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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje,
numericno Zepno racunalo brez grafinega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja, Strojniski prirocnik in Nacrtovanje
konstrukcij - tabele. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Kandidat dobi konceptni list.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt tltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, mértani eszkézt, grafikus képerny6 nélkili és
szimb6lumos szamitas elvégzésének lehetéségét kizaré numerikus zsebszamolégépet hozhat magaval, Strojniki prirocnik
(Gépészeti kézikényv) és Nacrtovanje konstrukcij (Szerkezettervezés) — tablazatok. A képletek és az egyenletek a perforalt lapon
taldlhatok, amelyet a jel6lt Gvatosan kitéphet. A jeldlt eqy vazlatlapot is kap a vazlatkészitéshez.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek sz6lo atmutaté a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap terjedelme 20 oldal, ebbdl 4 irres. © Drzavni izpitni center
V'se pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuije 8 strukturiranih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je $tevilo togk
navedeno v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svincnikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe

in skice risite s svingnikom. Pigite ¢itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és a vazlatlapra!

A feladatlap 8 strukturélt feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is.

Vélaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlapba az erre kijelélt helyre: a rajzokat és &brakat ceruzéval rajzolja! irjon
olvashatdan! Ha tévedett, a leirtat hiizza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelm(i
javitasokat 0 ponttal értékeljik. A vazlatlapra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kovetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Splosna navodila za re$evanje | A/talianos utasitasok a feladatlap megoldisahoz

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne racune, ki jih znate izraCunati na
pamet. Resujte analiti¢no in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Alaposan olvassa el a szOveget és a feladatot, hogy ne kerdilje el a figyelmét egyetlen adat sem, vagy
ne hagyja ki a kérdések egyetlen részét sem. Ha ugy latja, hogy a feladat tul nehéz, folytassa a
kévetkezé feladattal, majd a végén térjen vissza a megoldatlan feladathoz. Legyen pontos. Irja le
azokat a kiegészité szamitasokat is, amelyeket egyébként fejbdl ki tud szémitani. A feladatokat
analitikusan és — szlikség szerint — grafikusan oldja meg. Ha sziikséges, rajzoljon abrat, még akkor is,
ha azt a feladat nem kéveteli meg. Az abra segithet a feladat megoldasaban.

A feladatok megoldasanal felhasznalt képletekbe kbtelezben irja be a mértékegységeket. Ha a
feladatban meg kell hatarozni a szamszert értékeket, akkor az egységek megadasa (beirasa) is

kotelezé.

Zgled / Példa:
IzraCunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Szémitsa ki az 5 cm és 3 cm hosszu oldalu téglalap teriiletét!

Resitev / Megoldas:
A=a-b
A=5-3
A=15cm?

ali/ vagy igy
A=a-b
A=5cm-3 cm
A=15cm?

in ne / igy viszont ne
A=a-b
A=15
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Prazna stran
Ures oldal
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Volumski in masni pretok
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Temperaturno raztezanje
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Allandok és egyenletek
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Dopolnite stranski ris pravokotne projekcije tako, da vriSete delni prerez podolgovate izvrtine
(srednijici, vidni rob, Srafura, omejitev prereza).

Egészitse ki a merdleges vetlilet oldalnézetét ugy, hogy berajzolja az atmend furat részleges
keresztmetszetét (kbzépvonalak, lathatd sarkok, vonalkazas, keresztmetszet hatarolasa)!

_‘_

(3 tocke/pont)

Iz risbe prereza na spodniji sliki v tabelo prepisite tolerirane premere izvrtin, ki so manjsSe od

12 mm, in tem meram dolocite odstopke.

Az alabbi képen lathatd metszet abrajabdl irja a tablazatba a 12 mm-nél kisebb furatok
meéretének toleralt/eltiirt keresztmetszetét, majd hatarozza meg ezek tlirésmezdgjét!

toleranca
tirés

odstopek
tirésmezd

Odstopki so v mm.

A tliréesmez6k mm-ben vannak.

Prerez A—A /| A-A metszet

1,60/ 45°

D4HT
! A S 7\<
oo TPV 407,87,
T n =
Qe H—4—H—— 2 I
Sle =
=Y | 2
"
1/452 6
8 10
15

40

(3 tocke/pont)
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3. Med gredjo in pestom je ujem @30 H6/r6.

A tengely és a kerékagy koz6tti kbtés @30 H6/r6.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

V tabelo vpi$ite vrednosti odstopkov.

Iria a tablézatba a tlirésmez6k értékét!

101 1 2 M1 0

@30 H6
toleranca odstopek
tlirés tlirésmezé

Odstopki so v mm.

A tlirésmezék mm-ben vannak.

IzraCunajte ohlap/nadmero za ujem in izpolnite tabelo.
Szémitsa ki a kbtés lazulasat/ékelbdését, és egészitse ki a tablazatot!

@30 H6/r6
ujem ohlap/nadmera
kétés lazulas/ékel6dés

Na érto zapisite vrsto ujema. / lrja a vonalra a kétés fajtéjat!

@30 r6
toleranca odstopek
tlirés tlirésmezé
(2 tocki/pont)

(2 tocki/pont)

(1 tocka/pont)

NarisSite toleran¢ni polji za luknjo in €ep. / Rajzolja le a lyuk és a csap tlirési mezdit!

luknja / lyuk

Cep / csap

(1 tocka/pont)
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Na sliki je prikazana konzola dolzine / =2 m, ki je obremenjena s silo F =24 kN. Narejena je iz
jekla, ki ima dopustno upogibno napetost o, = 95 MPa.

Az alabbi képen egy [ =2 m hosszusagu, F =2,4 kN erével terhelt konzol lathaté. A konzol
acélbdl kesziilt, amelynek a megengedett hajlitéfesziiltsége o, =95 MPa.

YA YA

F
Y

]
\Z
=
L=
Poarta
2
[N

[=2m

4.1. IzraCunajte maksimalni upogibni moment in nariSite diagram upogibnega momenta ter
zapiSite znacilne vrednosti. Lastno teZo nosilca zanemarite.
Szamitsa ki a legnagyobb hajlitbnyomatékot, és rajzolja je a hajlitonyomaték diagramjat,
valamint irja le a jellemzé értékeket! A tarté sajat sulyat hanyagolja.

YA
F

\{

\___%._._ y

\'4

(3 tocke/pont)

4.2. lzraCunajte potrebni odpornostni moment prereza nosilca in izberite najman;jsi standardni
I-profil po DIN1025-1, da bo nosilec prenasal zahtevano obremenitev.
Szamitsa ki a tarto keresztmetszete szlikséges ellenallasi nyomatékat, és valassza ki a
legkisebb, DIN1025-1 szerinti standard I-profilt, hogy a tarté elbirja a kbvetelt terhelést!

(3 tocke/pont)



Elektromotor, prikazan na sliki, tehta 4200 kg. Za prenasanje uporabimo dva dvizna vijaka z
normalnim metrskim navojem, ki imata namesto glave obro€. Vijaka sta izdelana v trdnostnem
razredu 6.8.

A képen lathato villanymotor sulya 4200 kg. A szallitdséhoz két normaélis metrikus menetes emeld
csavart hasznalunk, amelyeken a csavarfej helyett gylirii van. A menetek szilardsagi osztalya 6.8.

P21 11 101 12M1 2

5.1. lzraunajte natezno silo, s katero je obremenjen vsak vijak pri prenadanju elektromotorja, e

vijaka prenasata obremenitev enakomerno. Upostevaijte gravitacijski pospesek 9,81 sz

Szamitsa ki azt a szakitéerdt, amely egy-egy csavarra hat a villanymotor szallitdsakor, ha a
csavarok egyenletesen viselik a terhelést! A szamitasnal vegye figyelembe, hogy a

gravitacios gyorsulas értéke 9,81 sz

(1 tocka/pont)

5.2. lIzraCunajte dopustno natezno napetost dviznega vijaka, Ce je predpisan faktor varnosti 4.
Szémitsa ki az emel6csavar megengedett szakitofeszliltségét, ha az elGirt biztonsagi
tényezd 4!

(2 toCki/pont)



5.3.

5.4.
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IzraCunajte minimalni potrebni prerez vijaka in izberite standardni navoj med metrskimi
navoji prve prednosti.
Szamitsa ki a csavar minimalis szlikséges keresztmetszetét, és valassza ki az els6
elénybsségi osztaly szerinti standard metrikus menetet!

(2 tocki/pont)

IzraCunajte minimalno viSino uvitja vijaka, ¢e je dopustni povrsinski tlak 16 MPa.
Szamitsa ki a csavar minimalis becsavarasi hosszat, ha a megengedett feliileti nyomas 16

MPa!
(3 tocke/pont)



V ceveh sistema centralnega ogrevanija je 240 litrov vode pri temperaturi 12 °C. Vodo v
centralnem sistemu ogrejemo najve¢ na 60 °C.

P 2111 101 1 2 M1 4

A kbzpontifiités-rendszer csbéveiben 240 liter 12 °C fokos viz van. A k6zponti rendszerben levé
vizet legfeljebb 60 °C-ra melegitjlik.

6.1. lzracunajte volumski raztezek vode. Koeficient prostorninske razteznosti za vodo odgitajte
pri 60 °C.
Szamitsa ki a viz térfogatanak tagulasat! A viz térfogati hétagulasi egylitthatéjat 60 °C
értéknél olvassa le!

(2 tocki/pont)

6.2. V tabeli obkrozite ustrezno raztezno posodo v plos¢ati izvedbi.
A tablazatban karikazza be a megfeleld, lapos kialakitasu tagulasi tartaly fajtajat!

Tip Uporabni volumen
Tipus Felhasznalhaté térfogat
N 8 4.4
N 12 7,2
N 18 9,6

(1 tocka/pont)

6.3. Do katere najviSje temperature lahko segrejemo vodo v sistemu, da bo izbrana raztezna
posoda prevzela raztezek?
Milyen legmagasabb h&fokig melegithetjlik a rendszerben talalhaté vizet, hogy a
kivalasztott tagulasi tartaly kiegyenlitse a tagulast?

(1 tocka/pont)
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Lonec iz jekla z 0,6 % C ima maso 0,5 kg. Napolnimo ga z vodo mase 1 kg. Lonec in voda imata
zacetno temperaturo 20 °C.

Egy 0,6% C-t tartalmazo6 acél fazék témege 0,5 kg. A fazekat megtélijiik 1 kg témegdi vizzel. A
fazék és a viz kezdeti hbmérséklete 20 °C.

7.1.  Koliko toplote potrebujemo, da segrejemo lonec in vodo na temperaturo 80 °C? Specificna

toplota vode je 4,2 ﬂ. Izgube toplote v okolico zanemarite.

kgK
Mennyi hére van sziikséglink, hogy a fazekat és a vizet 80 °C-ra melegitsiik? A viz fajhéje
4,2 k;_JK A kérnyezeti héveszteséggel ne foglalkozzon!
(2 tocki/pont)

7.2. Koliko odstotkov celotne toplote porabimo za segrevanje vode?
Az bsszes h6 hany szazalékat hasznaljuk fel a viz felmelegitéséhez?

(1 tocka/pont)

7.3. Koliko ¢asa potrebujemo, da se lonec z vodo segreje na 80 °C, ¢e ga ogrevamo z
grelnikom moci 900 W? Izgube toplote v okolico zanemarite.
Mennyi idére van sziikséglink, hogy a vizzel telt fazék 80 °C-ra heviiljén, ha eqgy 900 W
erdsseqli fiit6testtel melegitjiik? A kérnyezeti hbveszteséget ne vegye figyelembe!

(1 tocka/pont)
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Pri Ottovem motorju poteka zgorevanje zmesi zraka i |n bencina pri izohorni preobrazbi. Na
zadetku zgorevanja je tlak 20,8 bara, volumen 155 cm® in temperatura 720 °C.

Az Otto motornal a levegd és a benzin keverékének egese izochor allapotvaltozassal térténik. Az
égés kezdetén a nyomas 20,8 bar, a térfogat 155 cm?®, a hémérséklet pedig 720 °C.

8.1. V delovnem diagramu nariSite/skicirajte teoreti¢ni Ottov krozni proces, oznadcite osi z
znacilnimi veli¢inami in enotami, vriSite stanja ter posebej oznacite izohorno preobrazbo
zgorevanja in delo kroZnega procesa.

Munkadiagram formajaban rajzolja le, illetve vazolja az elméleti Otto-ciklus kdrfolyamatot.
A diagramban a tengelyeket a jellemz6 nagysagokkal és egységekkel jelblje, rajzolja be az
allapotokat, majd kiilén jelblje az égés izochor allapotvéltozasat és a kérfolyamat munkajat!

(2 tocki/pont)

8.2. Koliko znaSa kon&na temperatura po zgorevanju, Ce tlak naraste na 32,5 bara?
Mekkora az égésnél elért végsé hémeérséklet, ha a nyomas 32,5 barra névekszik?

(2 tocki/pont)
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Koliko toplotne energije se sprosti pri zgorevanju? Pri raCunanju upostevajte, da ima
delovna snov enake lastnosti kot zrak.

Mennyi héenergia keletkezik az égésnél? A szamitasnal vegye figyelembe, hogy a
munkaanyag/lizemanyag tulajdonsagai megegyeznek a levegé tulajdonsagaival!

(2 tocki/pont)
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